

# “灵恶”的竞争及其对教育的附体\*

高德胜

(南京师范大学道德教育研究所, 南京 210097)

**摘要** 在很大程度上, 现代教育是竞争为基本运行逻辑的, 竞争理应纳入教育研究的视野。本文旨在思考竞争的德性、竞争对现代教育的附体是如何完成的、后果是什么。通过哲学透视与事实分析, 发现竞争以人人为己为出发点, 内在地包含着对他人的排斥与打击, 是一种“灵恶”; 现代教育无论从动力、组织条件、内在结构, 还是从运行方式、评价标准、精神气质上都是竞争的; 竞争借教育之身所传之道, 无外乎人人为己、道德冷漠、竞争就是人际关系的全部、学习的工具性、人的工具性等。竞争对教育的附体, 害息了教育的灵魂, 对人类也是贻害无穷。在现今的教育框架内, 教育是无法摆脱竞争控制的。教育还魂的希望, 只能寄托于新的教育革命。

**关键词** 竞争; 灵恶; 教育; 附体

## 引言: 教育与竞争的暧昧关系

如果挑选几个词来描绘当今人类的生存境况的话, 竞争恐怕是最为重要的“关键词”之一。在现代人的生活中, 竞争无处不在、无时不在。教育作为人类活动的一个“飞地”, 本来是与竞争无涉的。教育源于闲暇, 即有了空闲的人不用再为生存所累, 有闲心放松, 有闲情思考, 有冲动从事艺术, 教育就在这种闲适中诞生。因此, 从源始上看, 教育与你争我夺、决出输赢的竞争是基本不搭界的。但时过境迁, 如今的教育也未能幸免于竞争的统治性支配, 在很大程度上也是以竞争为基本运行逻辑的。如果抽去竞争这一基本动力, 现代教育这一庞然大物恐怕会轰然倒地、土崩瓦解, 一刻也存在不下去。

吊诡的是, 一方面现代教育已经与竞争灵肉结合、厮混难解, 另一方面, 教育研究却依然保持着传统教育那样的“淡定”态度, 对竞争视而不见, 极少研究。是视竞争为理所当然, 无需研究, 还是出自一种原始本能, 从骨子里排斥竞争, 虽然无力将竞争从教育领域处驱逐出去, 却用“选择性视盲”来藐视竞争? 鉴于竞争与现代教育的难分难解关系, 无论如何, 教育研究对竞争的这种暧昧态度都到了该重新审视的时候。竞争作为人与人之间的一种关系模式, 其“德性”如何? 这种关系模式是否有一定的适用范围? 超出一定范围进而泛化为普遍的关系模式会有什么后果? 原本与竞争无涉的教育为什么到了现代却被竞争附体? 竞争作为现代教育的基本动力, 在运行过程中传递着什么样的价值观念? 教育还有没有可能摆脱竞争附体、还魂回家的希望?

## 一、竞争是一种“灵恶”

竞争是当今人类生活的关键词, 但我们对竞争的研究却与此不成比例, 稀少且多集中在经济领域。哲学、社会科学很少以竞争作为直接的研究对象, 多是在研究其他主题时顺带而过, 似乎竞争的性质与功用完全确定, 无需多言。我们见得最多的是“正当的竞争有利于激发潜能”、“不当的竞争会造成严重后果”之类的陈词滥调。问题的关键点不在于对竞争的前缀性(正当的、不正当的)限定, 而在于竞争本身的“德性”, 正如我们研究人, 焦点不在于“好的人”与“坏的人”, 而在于人本身的德性。那么, 到底该如何理解竞争本身的德性?

\* 基金项目: 国家社科基金(教育学)一般课题“道德冷漠与道德教育”(BEA120030)及“江苏省2011计划基础教育人才培养模式”。

Fox (1999) 关于竞争是一种“灵恶”(demonic evil)的思想深具启发性。“灵恶”意味着竞争首先是恶不是善，也就是说，竞争从本性上是一种恶。其次，“灵恶”不是“纯恶”，而是有好的一面之恶，即竞争有“灵”。这种“灵”在另一种意义上其实也是“魔”，如果恰如其分就有“魔力”，否则就是“魔鬼”。既然在本性上竞争是一种恶，那么为什么社会大众，甚至是哲学家、社会科学家都不认为竞争有多恶呢？这也是竞争的“灵恶”本性决定的，竞争经常穿着合理、正确的外衣，让人觉得“竞争有益于人、有益于社会”，“对生存来说竞争是天然的且必不可少的”。正是因为竞争有好的一面，所以才更具有欺骗性，是一种更为深沉的恶。

从词源上看，竞争（competition）是对共同目标的共同追求”（the common pursuit of a common goal）。在这一本意上，竞争是接纳他人，并将他人作为共同目标的合作求索者。在原始状态下，部落成员之间的主导性关系主要不是竞争，而是合作。因为即使在人类诞生初期，对人类部落的最大威胁就已经不是其他物种，而是其他部落，生活的境况决定了部落成员必须团结起来与其他部落竞争。在这一阶段，竞争与合作是内在一致的，竞争以合作为前提和内容，是“对共同目标的共同追求”。

随着历史的演变，人类生活的境况发生了很大变化，竞争不再只是诸如民族、国家这类大群体之间的事，群体内部个体与个体之间的竞争变成了生活的常态。竞争的现代含义已经是“将他人排斥在外”：“在本体论上，竞争等同于否定他者的存在，表达杀死他者的意愿。当代竞争从你应该杀死他人以使自己活下来这一形而上前提演化建构而来”（Ramoso , 2010）。现代意义上的竞争以“杀”(killing)为基础，竞争就意味着“杀死他者”（这里的“杀死”不一定是肉体上的消灭，而是包括精神上、物质上等多种维度的击垮）。已经习惯于竞争、被竞争的积极意义洗脑的社会大众很少能够意识到竞争背后的血淋淋的残酷，但一个流行的竞争替代词“PK”则将竞争的本性彻底暴露：PK是 person killing 或 player killing 的简称，所谓 PK 就是去“杀死对手”。认清了竞争的现代含义及其内在根基，也就不难理解无论有何种丰功伟绩，竞争在本性上都是一种恶。人类的道德，从积极的意义上看，是以相互之间的爱为基础的；从消极的意义上看，则是以阻止同类相残为基础的。以“killing”为内核的竞争显然与人类的道德之善相背，本性属恶。

竞争之所以是一种“灵恶”，就在于竞争有“灵”，也即竞争自有其意义。正是群体间的竞争，激发了群体内的合作，人类各种美善价值才得以有了现实必要性。在人类漫长的发展历程中，在群体的意义上，显然是“适者生存”，即在群体间竞争中获胜者才能更好地生存下来。说是“适者生存”，其实也是“德者生存”，即那些内部成员团结、互助、互爱的群体更有凝聚力和竞争力，更有可能在群体间竞争中获得胜利。从这个意义上说，群体间的竞争对群体内的善有激发和促进作用。但竞争的这种“灵”是把双刃剑，要知道人类历史上的多少战争、多少屠杀都是群体间的竞争直接或间接引发的。甚至到了 21 世纪的今天，人类群体之间还没有学会在没有血腥和屠杀下共同生活。

在早期人类群体内部，比如部落内部，合作是群体成员关系的主导样态，但群体之所以能够称之为群体，在于群体有一个结构，即群体成员在群体中处在什么位置及享有什么权利、应尽什么义务。群体内的地位分配，标准和方式多种多样，但出于群体间竞争的压力和群体内的公平要求，一定程度的竞争也在所难免。在早期原始部落中，由于群体成员相对平等，内部竞争不是没有，但重要性远比不上合作，或者说是在合作支配下的有限竞争。随着不平等社会的到来，社会地位的获取对生活质量、人生价值越加具有决定性，群体内竞争加剧。应该承认，即使是群体内个体成员之间的竞争在人类的演化与进步过程中发挥过、并依然发挥着巨大的作用。但竞争的“灵”与“魔”无论威力多大，都不能否定其恶。

竞争之恶的核心在于竞争以人为己为基本逻辑。人有为己的一面，但为己决不是人性的全部，或者说正是对为己的超越才有了人。单个的人弱不禁风，无法立足于世界，但柔弱

个体间的合作与互助却能使人类在这个星球上卓然无敌。合作发生的前提在于个体在一定程度上的“忘我”。而竞争则与此背道而驰，以为己为逻辑，以战胜、“杀死”他人为目的。也许因为人类有文字记载的历史基本上是竞争的历史，一代又一代的人被竞争的魔力所折服，既失去了合作与互助的人类记忆，也无法想象竞争给人类未来发展所带来的长远隐忧。以人为己为逻辑的竞争作为一种“灵恶”，借助自身的魔力，释放了多少人类之恶！比如，区别对待，即以一个人的成败作为尊重与否的标准，那种普遍意义上的“同胞之爱”已经被“有条件之爱”冲刷殆尽；道德冷漠，即面对他人的道德急需无动于衷，那种与生俱来的同情已经被人与人之间的戒备与仇视所钝化；将人的兴趣与注意力从所做事情上引开，使人专注于比较与输赢，导致了多少悲剧与无聊……正如 Purpel (1989) 所说，如今的人类“不追求公正却偏爱竞争，不珍视无条件的爱却执迷与有条件的奖励。它的日常成规不是群体团结而是派别胜利，它的能力不是源自寻求一体 (oneness) 的神圣冲动，而是出自贪婪与占有欲”。而这不正是当今文化与道德堕落的写照吗？

说竞争是一种“灵恶”，还因为本来应该限于一定领域的竞争，总是溢出边界，向所有领域蔓延。如前所论，在特定领域，竞争可以发挥其“魔力”，比如在经济领域，没有竞争，也就没有人类如今的经济成就和物质丰盛。问题是，竞争总是不安分于经济空间，总是倾向于像支配经济领域一样支配人类的所有活动领域。福克斯所言非虚：“竞争从经济中心发射光波，所有活动，包括爱、社会关系和游戏都不能幸免于竞争的侵入。因此，竞争是我们文化中每个人的问题，已经是‘神经性冲突’(neurotic conflicts)永不停歇的中心”(Fox, 1999)。在经济领域功德无量的竞争，到了伙伴关系、兄弟情谊、邻里相处、家庭关系、医疗救治、文化教育等领域则是罪恶累累、恶贯满盈。成人世界，特定领域、程度合理的竞争当然必要，问题是竞争总是按耐不住冲动，总是蔓延到儿童世界，导致儿童在人生的早期就因对竞争的痴迷而被污染了心灵。不是不要竞争，而是不能让竞争定义所有领域的人类活动、所有类型的人际互动模式。竞争用自己的“魔力”开道，总是倾向于侵入所有领域、所有关系，正是其“灵恶”本性的显露。

说竞争是一种“灵恶”还在于最恶劣或最令人痛苦的东西，也可通过竞争成为人们追求的目标；为了获胜，人们可以忍受最恶劣、最残酷、超出人性底线的事情。比如，不可杀人是一个普遍的道德规则，但在特殊的竞争中，杀人不但被允许，还可以成为竞争项目，参与者甚至可以以杀人多少来定胜负！很多痛苦，在正常情况下，我们一刻也无法忍受，但一旦放在竞争中，这类痛苦都不算什么。很多事情，在正常情况下，我们都以之为耻，不屑为之，但一旦放在竞争中，不可为之事也就变得可为了。竞争为什么具有这种“人性毁灭器”一样的功能呢？如前所论，竞争的本性在于杀死他人，本身就具有毁灭人性的性质。道德简单来说就是“心中有他人”，竞争以为己为逻辑，他人的感受、苦痛甚至生死都不在考虑之中，显而易见，竞争对道德有直接的毁灭作用。在竞争中，人被置于要么胜利、要么失败的“上下通道”，为了能够触及胜利的荣光、避免失败的悲惨，竞争过程中的所有痛苦都是可以忍受的。竞争具有一种“脱离”功能，即将人从所做事情上脱离出来，只着眼于获胜。在竞争中，所做事情本身并不重要，获胜才重要。因此，我们经常可以看到，被裹入竞争中的人毫无心理障碍地干着恶劣的事情。此外，在竞争中，人们有现成的道德推卸借口：我即使不损害对方，对方也一定会损害我，因此，与其让对方损害我，不如让我来损害对方。正是因为竞争有这样的特性，别有用心的人总是用竞争来实现对人的操纵与控制。历史上的那些独裁者或官僚集团都深谙此道，总是利用竞争让被统治者陷于你死我活的内斗，以此来保证自己的独裁与专制统治的安全。

人类对竞争之恶认识不清，一个非常重要的原因在于竞争“非常狡猾”，能够轻易从人们的批判性审视中“金蝉脱壳”。对竞争所造成的伤害，对竞争之恶，几乎每个人都有切身体会，但竞争的拥护者、倡导者、激发者一句话就会将人们的感受彻底化解：这不是竞争的

错，而是不正当、不健康或病态竞争的错。将竞争二分，即分为正当的与不正当的、健康的与不健康的、正常的与病态的，是非常高明的脱罪策略。即使竞争造成了人类浩劫、使人类处在毁灭的边缘，一句“那都是不正当竞争的恶果”就能使竞争立于无罪的不败之地。所谓“不正当（不健康、病态）竞争”成了竞争之恶的挡箭牌，为竞争揽下了所有罪责，使竞争永远处在干净、纯净之地。问题是这种区分是否符合事实，是否真的有所谓干干净净的正当竞争。竞争以排斥他者、以“杀死”对方为目的，本性已经决定了所谓正当与不正当的区分只是细枝末节的问题。卡伦·荷妮（2000）概括出病态竞争的三个特征：总是关注比较，获胜的欲望超过、代替了所做事情本身的兴趣；（2）不但要超过对手，还渴望鹤立鸡群、独领风骚；（3）敌视态度。用这个标准去衡量，哪一种、哪一个竞争不是病态的呢？只要有竞争，就要有比较，就要获胜，在竞争中，事情本身已经次要，首要的是获胜，这不是竞争的常态吗？只有两个人的竞争，竞争当然是要超过对手，一旦竞争者超过两个人，是多人竞争，不都是渴望战胜所有对手吗？至于敌视态度，这是内在于竞争本身的，连区分常态竞争与病态竞争的荷妮（2000）都承认“敌视内在每一种强烈的竞争之中，因为一个竞争者的胜利就是另一个竞争者的失败”。

## 二、被竞争附体的教育

如前所论，从源始上看，产生于闲适的教育与竞争无关，二者是两条道上的存在。在现代以前的教育史上，虽然不能说二者毫不搭界，教育中不可能完全没有竞争的身影，但竞争肯定不是教育中的“主角”。古代教育的特性也决定了其与竞争的疏离关系。我们知道古代教育基本上是私人化的，是不用为生存操心之人的精神提升活动，多以小规模、个别化的方式进行。教育是私人性质的，如果说有竞争的话，也一定是发生在教育之外，那些能够出钱让子女接受教育的人群，教育本身就是他们自己办的，无需再与他人竞争。能够接受教育的是少数人，失去了激烈竞争发生的海量人群基础。精神提升活动以自我修炼为主，而且精神性的事物不是越用越少的消耗物，不是你有他就没有的占有物，而是无穷无尽、你有他也可以有的无限物，不需要竞争与争夺。在古代教育的条件下，教育者即使有心利用学习者的争强好胜之心来操纵教育过程，但教育的小规模、个别化也会使得这种操纵无从着力、无处下手。

现代教育则完全不同，可以说已经被竞争附体。如果说古代教育是为精神，那么现代教育就是为生存。现代教育基本上是国家主办、主导的，教育是国家在国际竞争中获取有利位置的手段之一。作为个人，接受教育不是为了“玄虚”的精神提升、道德发展，而是为了获得实实在在的生存技能，以便在走出校门之后能够在生存竞争和社会流动中获得有利地位。也就是说，无论是从国家层面，还是从个人层面，与古代教育相比，现代教育都是“面貌一新”，都是为生存竞争而存在的。教育既然是为生存竞争而存在的，那其本身也必然是竞争性的。国家投入教育是为了提高自身的国际竞争能力，一个显见的逻辑是其“投入的每一分钱都应该听出响来”。怎么才能让投入效益最大化呢？当然是竞争。设计教育的竞争结构，通过各种教育外、教育内的政策激发竞争，以竞争为杠杆操控教育，是各国政府一直在做、还会继续做下去的事情。个人接受教育是为了生存竞争，而这种生存竞争不可能等到结束教育之后，在教育过程之中已经开始，教育过程中的竞争是未来生存竞争的前奏、预演，甚至可以说生存竞争的一个组成部分。教育组织方，也就是教育者，在政府的竞争激发下，一方面是竞争的参与者，另一方面，教育者又娴熟地利用受教育者的接受教育的隐秘动机去激发竞争，以竞争来操控学生、管理学校。

现代教育是为生存、为竞争的，这是竞争附体的主观因素。现代教育以大规模为特征，同龄人大量聚集，为竞争在教育中的蔓延提供了客观条件。阿伦特（2011）指出，现代大规

模教育有两个代价，一个是孩子暴露在公共空间，过早失去了私人生活的“黑暗保护”；另一个则是儿童被人为地抛入同龄群体，失去了儿童、成人混成的自然样态。教育学对同龄人大量聚集这一非自然的教育现象之后果缺乏关注。阿伦特所说的第一代价，是基于她公私两个领域二分的思想。私人领域不为外人所见，是公共之光的“禁地”，是一个“黑暗之地”，孩子可以在“黑暗保护”之下自然、自在地生长，以积累跨入公共空间的资本与承受力。公共领域是强光聚照之地，既能展示人之优异，也能暴露人之卑微，因而是一个“冒险之所”。而公共空间之构成，不在于特定的场所、特定的制度、特定的主题，只在于人群的聚集与交流。大规模教育将未成年人聚集在一起，让他们一起学习、交流，一个特殊的公共空间也就随之筑就。也就是，把未成年人以教育的名义放在一起，就意味着将第他们抛入公共空间，就意味着将他们置于竞技场式的生活。阿伦特所说的第二个代价则直抵教育研究的盲点：同龄人聚集是非自然的、人为安排。在过去时代，不同年龄阶段的人是混成生活的，大量同龄人长期生活在一起的状况比较罕见。现代学校教育的兴起，才使未成年的同龄人能够长期生活在一起。这样的人为安排一方面有利于同龄儿童的相互交往，他们也有这种渴望；另一方面，儿童与成人的正常、真实的关系遭到了一定程度的破坏，成人更易于利用自身的优势来激发同龄人之间的竞争，正如克里希那穆提（2007）所说，“一个班级里有很多学生，老师必然会利用很多方式和手段控制学生。他会告诫学生：‘要努力，要和那个男孩竞争，因为他比你聪明，所以要努力追赶上他’”

现代教育的竞争是结构化的，是一种以制度促成的竞争。从纵向来看，现代教育呈现出一种“梯形结构”。这个“梯形结构”，底盘很宽厚，几乎可以容纳所有适龄儿童。但越往上，台阶越窄，所能容纳的人就越少，到了最顶层，则只为同龄人中那少数的所谓“精英”提供立足空间。即使在同一层，同一等级的学校也是分三六九等的。这种分等，从最底层开始，小学，甚至学前教育阶段，不同学校之间的等级已经非常分明。同一层次的“优等”学校，与上一层次的“优等”学校之间的关系更为紧密，为上一层“优等”学校输送生源的比例更大；相反，同一层次的“低等”学校与上一层次的“优等”学校关系疏远，为其输送生源的可能性小。同样，这种分等，绵延不断直至最高层，也就是说，即使是在教育“梯形结构”的最高层，也是分三六九等的，都是大学，但大学与大学之间的差距何止十万八千里！

如果说现代教育不同层级之间的攀爬结构是制度化的设计，是“有形之手”的“杰作”，这一点恐怕没有什么争议。表面看来，同一层级学校之间的等级关系似乎是自然形成的，不是“有形之手”的作品，但实际上，在世界范围内，同层学校之间的等级结构，虽然有自然自发的成分在内，但都与“有形之手”的干预与摆弄脱不了干系。我们国家义务教育阶段的重点校，不都是各级政府过去竭尽全力促成的吗？曾几何时，打造重点校，是各级政府和教育行政部门的“政绩工程”。这几年风向陡变，开始倡导基础教育均衡发展，纠正过去建设重点校的错误，变成了新的“政绩工程”，但是否是真情实意，还需存疑，因为扶持重点校的“有形之手”依然“温热而有力”。大学不同于基础教育，当然需要有类型、层次上的区分，问题是这种区分是各校自身努力与历史积累的结果，还是“有形之手”肆意挥舞的结果。各种各样的工程，诸如“985”、“211”、“2011”，不正是义务教育阶段建设重点校之政策在大学阶段的重演吗？美国的义务教育同样是等级分明的，这种等级分明同样不是自然形成的，而是政策效应。美国基础教育学校的经费主要来自学区房产税，这一政策通过经济杠杆一下子就把学校的等级区分出来了，因为富人区的学校也富，穷人区的学校也穷。至于那些私立学校，干脆就是富人子弟的“特区”。美国大学的等级有历史原因，很多名校都有自己厚重的历史积淀，但背后的政府因素从来都不容否定。

说白了，现代教育的“梯形结构”，就是人为搭设好的“竞技场”，只要你进入这个领域，被抛入事先存在、已然炽热的“竞技场”，想不想参与竞争都没有意义，一切都由不得你了。上学就是沿着小学、中学、大学这些“台阶”向上攀爬的过程。在这个过程中，不同

的人走的是不同的路，那些被抛入“低等”校的孩子注定要走向一条布满荆棘、更为艰险的爬山路，多数人注定在不同的高度先后掉队，甚至坠下山崖，而那些极个别的孩子，要想与“优等”校的孩子在教育阶梯的某一个高度汇合，除了自身的“天赋异禀”之外，不知还要多付出多少心血。即便同龄儿童走的是同一条爬山路，哪怕是“优等”学校孩子的坦途，也免不了有同伴在不同的高度掉队、坠落。有人继续向上，有人坠崖，是教育竞争生活的常态，是再平凡不过的事情。一句话，教育这个竞技场，就是设计出来以便区分出赢家与输家的。

教育中的竞争，发生在学校场域的每一寸土地上。班级内，同学之间的竞争是最近身的竞争。儿童之间的关系本来是多维度的，有一起玩耍、伙伴相处、感情依赖、同学友谊，也有人际冲突、分群别类等，但很快，这些维度会被学习竞争所统领，“学霸”、“学渣”、中等生这种因学习竞争而产生的同学分类很快会渗入同学关系的所有维度。学生之间关系被竞争所主导，教师之间关系同样是竞争性的。虽然同事间有出于善良本性的互相帮助，但制度已经标定了竞争关系的主导性，因为每个教师的当下的物质待遇与长远的专业发展都不是以互相帮助为条件，而是以相互之间的成绩比较为依据。除了个人之间的竞争外，班级与班级之间、学校与学校之间也是一种群体竞争关系。同类群体间的比较与排名在教育领域是制度化、常规化的做法，从各种考试均分、高分率、升学率的排名，到大学之间、大学各学科之间的排名，五花八门，天天可见，处处都有。教师、学校在日常生活中，也总是将群体间的比较挂在嘴上，当作激发学生斗志的法宝，一些大学，甚至以提高自己的排名作为大学的核心任务。

如前所论，竞争从经济领域发射光波，漫延覆盖了人类关系的一切维度。经济领域的竞争以金钱为目标，教育领域的竞争则以分数作为金钱的替身。佐藤学（2004）有力地论证了“学力”（我们不常用“学力”这一概念，我们耳熟能详的是分数）与“货币”是“异性双胞胎”，即与货币一样，是一种“评价标准”；与货币一样，是一种“交换手段”；与货币一样，是一种“储蓄手段”。诚如所论，教育领域里，“学力”或分数确实起着商业社会领域货币一样的作用，就是教育领域的货币。在教育领域，无论是教育者还是受教育者，成功与否的评价、判断标准是分数。分数同样具有交换功能，可以换来尊重、羡慕、荣耀、尊严，以至人生前途和未来幸福。分数也有货币一样的储蓄功能，一次次分数的累加，犹如金钱的累积，自身价值也随之增值。如果说教育的梯形结构是设定好的竞技场的话，那么分数则是判定竞争输赢的标准与凭证。一个人在教育阶梯上所能达到的高度，是以分数作为过程标准与最终依据的。教育者无论认同与否，对此都是心知肚明，学生踏入学校之后，很快也会明白这一点。学校中的考试是“家常便饭”，日常考试分数是学生获得认可、接纳与尊重的标尺。在关键考试中，半分就可能是两个世界，就可能领先或落后于几百、几千、甚至几万人。可以说，在金钱社会，“缺什么都不能缺钱”，对金钱的争斗激烈残酷；在学校世界，“分数是命根”，对分数的争夺同样残酷激烈。在社会大众眼里，如今是“学校盛世”，学校的地位前所未有的关键，与其他社会机构相比，也是万众瞩目的焦点，风光无限。但仔细思量，这风光与繁华背后，其实是激烈残酷的竞争。也就是说，学校的耀眼，不是靠自身的魅力，而是靠激起教育中人的竞争来支撑的。如果抽去竞争，学校必然会茫然无措，甚至是轰然倒塌。

教育被竞争附体的另一个表征是竞争已经成了教育的文化品格。教育与学校是一种文化存在，自有其文化品格。那么，现代教育的文化品格是什么呢？宏观上，我们可以从几个维度去描绘现代教育的文化特性，包括工具性、客观性（以客观知识为学习内容）、标准化考试、灌输性、科层化等。也就说现代教育呈现出工具文化、客观主义文化、标准化考试文化、灌输文化、科层文化等品格。这些多维的文化品格为什么能够集中呈现在现代教育身上呢？原因就在于背后有一个一统性的文化，即竞争文化。实际上，工具文化、客观文化、考试文化、灌输文化、科层文化等都是竞争文化的体现，是竞争文化的不同面孔。工具文化，即教育是谋生工具，为竞争提供了动力；客观文化为竞争提供了追求对象和判断标准；考试

是竞争方式，考试文化本身就是竞争文化；灌输是掌握客观知识最有效率的方式，也是提高竞争能力的“捷径”；科层是竞争的结构搭建，科层文化是竞争文化的一个构成部分。微观上，竞争体现于学校教育的每一个细微之处，比如哪怕是课堂上回答一个问题，老师也会下意识地说“看谁回答得最好”；课堂上画一个小图，老师也会下意识地说“看谁画得最好”。也就是说，被竞争附体的教育，无论是从外在形式、存在结构，还是从内在精神和心理习惯上，都被竞争改造过了，体现出彻头彻尾的竞争性。正如伊利奇（1992）的犀利之言，学校的任务就是将儿童导入这种“赌博性仪式”（gambling ritual）之中，“学校教给学生的东西——深入其内心并形成其习性的东西——正是竞赛本身”。

### 三、竞争借教育之身“传道”

被竞争“附体”的教育表面上看依然繁荣昌盛、风光无限，实际上已经失去了自我，无法按自身本性存在了。在很大程度上，现代教育所说、所做的都是竞争让其说和做的，是竞争在借教育之“嘴”说话、是借教育之“腿”走路。一句话，是竞争在借教育之身“传道”。

教育是由上一代人对下一代人进行的活动，体现的是社会的成熟成员对未成熟成员的爱护。我们常说教育是爱的事业，因为教育活动类似于父母的养育活动。父母爱护自己的孩子，那是无条件的，即无论孩子是什么样的，作为父母都会爱他或她。从应然的角度看，作为一种爱的事业，教育爱类似于父母之爱，也应是一种无条件的爱，即无论学生自身状况如何，学校和教育者都会给予他们教育爱。正是在这个意义上，我们说学校是家庭的延伸，是呵护儿童成长的“第二子宫”。但在被竞争附体的现代教育情景下，儿童从踏入校园的第一天起，就会遭遇一种完全不同的“爱”：有条件的爱。学校和教师不会像父母那样无条件的接纳和爱护每一个学生，而是根据学习成绩（其实是考试成绩）来决定能否获得接纳与认可，以及获得多大程度的接纳和认可。学校总说尊重每一个孩子，但实际上学校的所有行为都是依据学习成绩将孩子分为三六九等以区别对待，因为学校本身就是学生之间竞争的激发者与裁判者。学校用分数和分等等一系列教育常规来“告诉”学生接纳的有条件性，学生很快就会明白，要想得到认可与承认，那是需要付出努力的，学校与老师的爱是要靠自己去争取的。

这种认可与承认需要靠努力去争取的处事之道，在成人世界里也许不是问题，但学校是儿童世界，儿童是需要保护的对象。在儿童期，家庭和学校需要做的，是为儿童提供一个安全、舒适的成长环境，为儿童未来发展的无限可能奠定基础。人是有限性存在，每个个体都是脆弱的，都需要得到接纳和承认。没有接纳和承认，个体无法扎根、无法在这个世界上立足。儿童是更为脆弱的个体，在他们的成长过程中，无条件的爱犹如脚下的大地托举着他们探索的生命。竞争逻辑下的有条件的爱，对需要呵护的儿童来说，就是一种釜底抽薪。失去了无条件之爱的保护，自我保护的本能就会“水落石出”，儿童就会将生命力主要用在如何自保以避免受到排斥上，失去了自由自在生长、安心探索无限可能的愿望。

安全感是人的基本需要，尚未成熟的儿童更需要安全感。但在竞技场一样的学校中生存，每个人都没有安全感。对那些在学校竞技场上处于劣势的孩子来说，来自学校和同伴的无法预料的排斥、惩罚、羞辱随时随地都可能从天而降，如果没有一个要么麻木、要么强大的心灵，那就只能惶惶不可终日了。对很多孩子来说，上学的过程就是一个受折磨、受伤害的过程，真是难以想象，这些孩子是如何熬过上学这一艰难的人生历程的。对那些在竞争中处于优势地位的儿童来说，一时的成功并不能保证长久的成功，这次是第一名也并不意味着下次还是第一名，一不小心，就可能滑入失败者队列。实际上，竞争中处于优势的学生，其所感受到的不安全感，一点都不比那些劣势者少。生活在现代世界的人，都能感受到现代社会的恐惧、暴躁与戾气，我们总以为这是病态社会造成的，孰不知，这种社会病态其实也有教育根源。虽然不能说学校教育是社会病态的主导性根由，但任何人都不能否认二者的相关

性，不能否认学校中的这种普遍的不安全感所埋下的恐惧、焦虑、暴躁种子。正如克里希拉穆提（2007）所言，“在产生恐惧的竞争激烈的教育背景下，几乎人人都背负着恐惧，被恐惧的情绪包围，这个可怕的‘东西’无情地扭曲了我们心态，使我们的生活乏味、枯燥甚至晦暗”。

与有条件的爱紧密相连的则是“为自己而学”。现实教育中，不乏为人类、为国家、为社会而学习的动听话语，但在学校场域内外的人都知道这只是用来装饰的，“‘人人为自己’是传统学校大张旗鼓地宣传的规则，并把这种规则作为学生行为可以接受的规范”（Sharan, 2007）。被竞争附体的学校，对“人人为己”的传播，是否“大张旗鼓”倒不一定，但一定是真真切切。首先，如前所论，学校以输赢作为基本运行逻辑，无时无刻不在传递着只能为己的信条。在学校中生存，每个人，尤其是学生，都逃脱不了输赢结构。成功与认可是有条件的、稀缺的，不是人人都可得而享之的资源，要想赢，避免输，你就得多为自己着想，甚至只为自己着想。踏入学校大门的儿童很快就会明白，上学就意味着去赢得这场“竞争游戏”，至于他人如何，国家如何，社会如何，都无关痛痒。第二，在竞争性的学校环境中，如何判断一个人是否成功呢？不是你自己做得如何，不是你自己是否有巨大的进步，而是与同伴相比如何。学校生活是比较的，每一个人都是以他人为坐标的。一个学生考了多少并不重要，重要的是比同学、同龄人多考了多少。你考了99分，而别人比你多1分，那你就是失败的；你考了55分，而别人考了54分，那你就是成功的。关于学校的这种评判规则，杜威（1994）在一百多年以前就已经批判过，“对工作的绩效评估（与分级或升级有关的口述或考试）不是从他们的个人贡献着眼，而是从比较成功上着眼，于是过分求助于胜过别人的感觉，而胆怯的儿童就感到沮丧”，但在百年之后的今天，依然如故，甚至愈演愈烈。可以说是比较教会了儿童为自己而学，因为“这种流行的风气如此普遍，以至于一个儿童对其他儿童的学习有了帮助就算是犯罪”（杜威，1994）。第三，现代教育以客观化的知识作为学习的主要内容，每个学生都是单纯的吸收事实与知识，学习的过程是个体的，进一步强化了“为自己而学”的价值偏好。现代教育是大规模、集体化的教育方式，但处在人群中的个体在学习中只是面对老师、面对书本，“学生作为一个独唱式的学习者在伙伴中‘孤独地’坐着，每个人完成同样的任务，但是必须相信除了自己之外，‘旁若无人’”（Sharan, 2007）。成人社会总是会对年轻一代的“自私自利”痛心疾首，这里面不乏成人的自以为是，如果说自私自利的话，成人与年轻一代相比，肯定是有过之而不及。即使真的如此，通过以上分析，我们必须承认，年轻一代的“自私自利”正是整个教育体系和教育过程教给他们的，是竞争通过教育“传道”的结果。

竞争借教育之体所传之道还包括道德冷漠。教育是一种道德、文化和社会努力，体现着对人性之善的关怀与追求，是一项仁慈的事业。从两代人的角度看，教育是上一代人对下一代人的关心，是上一代人爱护下一代人，使下一代人免除诸多成长艰辛的一种方式。从年轻一代自身来看，受教育的过程也是培养同龄人相扶相助、“共同经受”的过程。但“竞争是仁慈的永久阻碍。竞争的灵恶力量在于它隔离自我，将自我窄化为只是与其他自我争斗这一维度上，以至于所有关于共享（无论是同甘还是共苦）的希望都不再可能”（Fox, 1999）。仁慈寻求的人与人之间的相同性，即作为人的共同命运感，竞争与仁慈大相径庭，它所寻求的是人与人的不同，即将人区分是胜者与败者。因此，竞争所要摧毁的正是仁慈所追求的将自我与他人联结在一起的倾向与力量。通过竞争，教育过程排斥了学生之间心灵联结的可能，放逐了仁慈，将学生区分为胜者和败者，将他们隔离开来。不仅如此，竞争的教育还告诉学生，失败者不值得同情，因为大家都是竞争的参与者，对失败者的同情就是对竞争对手的支持，就是对自身竞争力量的削弱。

我们生活的地球温度在升高，但人与人之间的感情却在变冷。在这个时代生活的人，对我们这个时代的冷漠恐怕都有切身的体会。但我们无法怨天尤人，因为我们的教育从年轻一

代踏入校门的那一天起，就在教他们道德冷漠。在冷漠的教育生活中，“差生”是最悲惨的，他们犹如成人社会中的穷人一样要忍受双重的痛苦与折磨。穷人不但要忍受物质匮乏的痛苦，还要忍受遭人冷眼鄙视的折磨；“差生”则是既要忍受“分数（能力）低下”的痛苦，又要忍受老师、同学的嘲笑与贬低。且不说给这些学生贴上“差生”标签的标准是否公正、合理，如果他们真的是“差生”，根据教育的伦理要求，他们不正是需要得到特别关心与支持的对象吗？我们的教育无视这些孩子的成长急需，在教育的过程中不但无情的舍弃他们，还用各种各样的方式鄙视、折磨他们！本应仁慈的教育，对这些“差生”来说，哪有一星半点的仁慈？有的只是冷漠与残酷。

现代商业社会是竞争的社会，这个社会通过各种途径全方位无死角地对现代人进行洗脑，成功地使绝大多数人都相信竞争是人与人之间关系的主导性方式，是处理人与人之间关系的最“公平”的方式。教育作为现代社会的一个子结构，也在做着同样的事情。“我们使孩子相信，同伴竞争关系是不可避免的，是人们相互联系的最公平、最可欲的方式。竞争被理解为我们人性的表达。除此之外，我们找不到人际关系的替代方式”(Shapiro, 2006)。如前所论，竞争不是人与人之间关系的全部，在特定范围内，竞争自有其效用，超出了特定范围，竞争就会显露其狰狞的面容。将竞争作为人际关系的全部，是人性的扭曲。正如罗素(2005)所言，“把竞争看作生活中主要的事情，这种观点太残酷、太顽固，使人的肌肉太紧张，使人的意志太集中，以至于如果把它当作人生的基础的话，连一二代人都难以延续”。也许现代人会嘲笑罗素是杞人忧天，现代社会不是已经延续了好几代人了吗？但我们能对现代人的危险处境装聋作哑，我们真的能这样一直生存下去吗？即使我们人类可以这样带着病态生存下去，自然环境能够承受人类过度竞争的后果吗？

教育是使人具有人性的过程，而人性在很大程度上就是人的道德性。人类所特有的诸多道德价值，都是以相互关心、相互扶助为基础的。也就是说，人际互爱是诸多道德价值的本体，失去这一本体，这些道德价值也就失去了存在根基。学校教育将竞争视为人与人之间关系的主导方式，就是对基于互爱的道德价值的釜底抽薪。道德教育之所以无力，之所以处境尴尬，就在于学校一方面在全心全意的建构、激发着竞争关系，另一方面又进行与这种竞争生活完全不匹配的道德教育，真是矛盾而又虚假。生活具有最大的教育力量，学生在学校里过的是竞争的生活，学到的当然是自我中心、个人至上、道德冷漠等与竞争一体的伦理观念。我们总是苛责道德教育在年轻一代身上未能有效地培育公正、仁慈、善良、友爱、诚实等道德品质，却对学生所过的竞争性生活视而不见。在竞争主导的学校进行道德教育，无异于缘木求鱼，哪能有多大的成效？

人是学习的动物，儿童天生爱学习。学习使人成为人，人也能享受学习带来的快乐。竞争性的教育则全天候地告诉学生，没有什么本身是值得学的，学习的目的只在战胜别人。杜威(1994)对此忧心忡忡，“没有什么事本身是值得做的，只有当它是为某种别的事情做准备时才值得做，而别的事情反过来又只是为遥远的十分重要的目的做准备，从这种经常的印象中产生的道德上的损失，谁能估计有多少？”被竞争性教育控制的心灵，可以说都是被分数调谐过的心灵，对学习持高度工具化和操纵性的态度。在竞争性、考试驱动和等级偏执的学校环境里学习，学生及教师所看重的不仅与学习本身的快乐无关，也与内在价值无涉，不会提升关于生活价值与意义上的智慧，更不用说有益于社会公平与人间正义。竞争性的教育不仅推着学生远离他人，也推着学生远离自己的内心，更推着学生远离公平正义。

## 结语：教育还有还魂的希望吗？

摆脱竞争的附体，回到教育自身的本真状态，必要性不容置疑。从人类整体来看，过度的竞争导致的混乱甚至可以毁灭人类、毁灭地球，不再需要教育为已经水深火热的人类竞争

添柴加薪。现代人正遭受的由过度竞争引发的精神危机和身心痛苦，可以说已经到了极限，教育如果继续被竞争所控制，继续制造痛苦，现代人离疯狂与精神崩溃大概也不会太远了。现代人的遭遇与处境，已经在呼唤教育发挥唤醒性、疗治性的功能，而不是继续做帮凶。教育是独特的人类活动，是保证脱胎于自然和动物的人类不堕落回来处的独有力量。教育长期被竞争附体、被竞争所控制、所窒息，就意味着人类将失去自身所独有的活动，就意味着人类的下坠与蜕化。因此，从教育自身生存和人性需要的角度看，摆脱竞争的附体也是刻不容缓的。

必要性不等同于可能性。如前所论，如今的教育无论从动力、组织条件、内在结构，还是从运行方式、评价标准、精神气质上都是竞争的，可以说到了这样的程度：“无竞争，不成班，不成校，不成教”。让教育摆脱竞争，无异于让教育去自戕，几乎没有可能。这已经被无数的事实所证明。比如，中小学生课业负担重，睡眠不足，身体素质差，年轻一代的身心健康问题已经到了无法再忍受的地步。显然，危机背后是竞争，是学生与学生、学校与学校之间的激烈升学竞争的结果。在这样严峻的形势下，教育行业能够自省，能够站在年轻一代身心健康的立场去克制竞争的欲望了吗？显然没有。教育行政部门用行政的力量去减轻学生课业负担，动机当然是好的，但思路却是错的。教育的竞争性背后有行政的力量推动，不去解决深层的竞争问题，而是用强迫的手段去减轻课业负担这一表面性的问题，结果只能是课业负担的转移、隐藏、变形、加剧。悲观一点看，在目前的教育框架内，教育摆脱竞争之附体，几无可能。

悲观的理由虽然充分，但也不能就此绝望。如果跳出教育的现有框架，对教育进行革命性的改造，不是完全没有摆脱竞争的可能。教育被竞争附体，一个很重要的原因就在于现代国家将教育控制在政府手里，使其成为国家机构，将教育作为国家生存、国际竞争的工具。在这一过程中，教育虽然贡献巨大，但所付出的代价也是沉重的。教育摆脱竞争附体的希望，也许在于现代国家能够在自省的基础上自我约束，还教育以独立和自主。实际上，现代社会、现代人、现代教育所遭遇的困境，也在倒逼着现代国家在投资教育的同时对教育放手，毕竟，一个国家和民族的未来不能单纯寄希望于物质发达，还要寄希望于文化繁荣、社会和谐、国民道德、人际友善。独立自主教育所提供的心灵唤醒、道德反省、精神提升也是现代国家所需要的，也是国家“软实力”的体现。即使我们不能对现代国家的自省、自觉、节制抱有过高的期望，也要看到国际化的力量在倒逼着现代国家为教育松绑。在全球化的今天，教育行业的国际交流加深，教育不再是一国之内的事情，也有一个国际流动的趋势，国家对教育的控制能力与其对经济的控制能力一样在减弱。同时，人性的力量也不能低估。现代社会和教育的过度竞争对人性造成了巨大毁坏，但爱、仁慈、正义等人性力量是不可彻底泯灭的，只要有人存在，就有这些美好人性的存在。人性的这些正能量必将也正在抵御、对抗竞争之“灵恶”。正如人性力量可以一次次战胜战争的残酷与大屠杀的凶残一样，我们相信教育中被竞争压制的人性力量也必将发出自己的吼声。第三，教育反弹的力量也不能忽视。现代教育不过只有几百年的历史，过去教育不是这个样子的，将来也不会总是如此。过去教育虽然糟粕不少，但值得继承的遗产也十分丰富。人类在悠久的历史进程中所形成的教育传统，尤其是那些没有竞争干扰的教育遗产，不可能被现代教育所完全淹没。比如，人文教育的传统，虽然虚弱，但依然有自己的生命力，一代又一代人文教育的传人都没有放弃坚持和努力。另一方面，世界各地已经涌现的一些教育观念与实践创新，也能让我们醒悟，教育原来也可以有不一样的存在方式。

## 参考文献

Matthew Fox. (1999). A Spirituality Named Compassion: Uniting Mystical Awareness

- with social Justice. (pp. 70) . Rochester, P. O., Inner Traditions • Bear Company.
- Mogobe B. Ramose. (2010). The death of democracy and the resurrection of timocracy. *Journal of Moral Education*, 39(3):291–303.
- David E. Purpel. (1989). The Moral Spiritual Crisis in Education: A curriculum for Justice and compassion in Education. (pp. 201). Massachusetts: Bergin and Garvey Publishers, INC.
- (美国)荷妮著, 陈收译. (2000). 我们时代的病态人格. (pp125–129) . 北京: 国际文化出版社公司.
- (美国) 阿伦特著, 王寅丽等译. (2011). 在过去与未来之间. (pp170–178). 南京: 译林出版社.
- (印度)克里希那穆提著, 凯锋译. (2007). 恐惧的由来。 (pp. 52. 6) . 上海: 学林出版社.
- (日本) 佐藤学著, 钟启泉译. (2004). 学习的快乐——走向对话. (pp. 291–292) . 北京: 教育科学出版社.
- (美国)伊利奇著, 吴康宁译. (1992). 非学校化社会. (pp. 61) . 台北: 桂冠图书股份有限公司.
- (美国)谢尔冉等著, 姚远标译. (2007). 创新学校——组织与教学视角的分析. (pp. 25–27) . 北京: 中国轻工业出版社.
- (美国)杜威著, 赵翔麟等译. (1994). 学校与社会 • 明日之学校. (pp. 151. 32. 151) . 北京: 人民教育出版社.
- H. Svi Shapiro. (2006). *Losing Heart: The Moral and Spiritual Miseducation of America's Children*. (pp. 59). Mahwah, New Jersey: Lawrence Erlbaum Associates, Publishers.
- (英国)罗素著, 曹荣湘等译. (2005). 幸福之路. (pp. 14) . 北京: 文化艺术出版社.

### **Competition as “Demonic Evil” and Its Possession of Education**

Desheng Gao

(Research Institution of Moral Education, Nanjing Normal University, Nanjing 210097, Jiangsu, China )

#### **Abstract:**

Modern human situation is that competition is everywhere and ever-present. From the origin, education has nothing to do with fight and competition which are based on winning or losing. The original education was the result of leisure, while modern education is based on the basic logic of competition. Now the case is that, on one hand ,modern education is combined with competitive spirit, on the other hand, education research is still holding traditional detachment attitude and turning a blind eye to the research of competition. This ambiguous attitude should be reviewed , competition should be included in the vision of education research field.

Competition has its own functions in particular way and among particular range. But competition never knows its place, it tends to invade all human activities and territories. It's a kind of demonic evil, which is based on a staring point of “every man for himself” and inherently contains the exclusion of others. Demonic evil means that the competition is evil substantially. However, demonic evil is not pure evil, there is good elements in it. As “demonic evil”, competition can inspire human beings to cooperate together while it can also spread selfishness and moral

indifference. Living in a world full of competition, people tend to sacrifice everything just for winning, and even the worst thing can be their competitor. In a result, people can tolerate and even can do things that beyond human's bottom line. Competition is so cunning that humans couldn't see it in its true colors.

Today, education and competition mix together as a whole. Modern education is totally competitive, no matter considering from its motivation, organizational conditions, and internal structures, or considering from its operation modes, evaluation standards and its spirits. Modern education has already been possessed by competition. If we consider ancient education is for spiritual promotion, then modern education is totally for survive. Modern education is basically based on government schools. Government attempt to promote its international competition by controlling education .The competition of modern education is structured, and is decided by government system to a extreme degree. Score becomes the main and only standard of competition. Another characteristic of education possessed by competition is that competition has become the cultural character of education.

The spirits which competition wants to spread through education's body are nothing else but selfishness, moral indifference, "competition is everything of interpersonal relationships, the instrumental learning and person, etc. From the perspective of education's survival and humanity , getting rid of the appendage of competition is urgent. Therefore, whether education can get rid of competition is an important issue that needs urgent thinking.

**Key words:** Competition; Demonic evil; Education; Possession.